



# 用水无节制 滴漏是常事

## 水资源浪费“防不胜防”

### 老旧小区“跑冒滴漏”

张先生家住在金雀山路与蒙山大道交会处附近的苗庄小区,多年来,他家里准备了多种接水的工具,一到集中放水时间,盆、桶、缸齐上阵。

为何用水如此狼狈?该小区物业介绍,由于自来水管道路老化,“跑冒滴漏”现象严重,“开阀门的时间越长,漏的水

越多,居民交的水费也水涨船高,所以索性限时供水。”为了“节约用水”,十几年来,该小区一直实行限时供水。

记者调查了解到,像苗庄小区这样,建成年代较早,管道及用水设施老化,导致供水管理混乱的老旧小区,还有皇姑桥小区、水田小区、朝阳小区和南坛小区等。

### 野蛮施工挖断管道

为赶工期,不少施工单位在没有办理相关手续的情况下进行野蛮施工,尤其是挖掘机等重型机械,在不了解地下管线分布的情况下,很容易将水管挖断。

据实康水务公司管线维修部工作人员介绍,仅今年11月份,由于野蛮施工造成

的自来水主管道泄露事故就达到十五六起,浪费自来水10万立方米左右。

根据粗略统计,今年以来因重型机械开挖路面和大型装载机损坏路面造成的管道泄漏有近40起,工作人员每个月至少要抢修2到3处漏点。

### 自建管道质量参差不齐

记者采访中了解到,在市区一些居民小区中,居民同样享受着“一户一表”的待遇。但小区内的自来水管是由小区自行组织安装,而非通过自来水公司组织安装。由于水管标准和施工质量难以监管,难免会出现自来水泄漏情况。

实康水务公司相关负责人

介绍,根据国家相关规定,这部分由小区自行安装的自来水管道的维修管理,应当由小区物业来做。但就当前的技术条件来看,由物业公司直接组织的维修工程质量,水务公司也无法掌握。一旦出现总表计量与分户计量的总数出现差额,就证明小区内部管道出现了漏点。



在城市建设快速发展进程中,临沂市面临着“水资源短缺”的问题,而因管道老化、野蛮施工、私接水管等“天灾人祸”造成的水资源浪费更是防不胜防,城市节水任重而道远。



河内的输水管道出现毁损(实康水务公司提供)

### 自备井无节制使用

记者采访得知,有些还建小区有自备井,甚至不收居民水费。

小李家住陶然路一社区还建小区内,平时用水都是取自自备井,从未交过水费。“有时候洗衣服,看见水哗哗地流也觉

得心疼,但想到用水没有成本,就不太注意了。”小李说。

自备井,即自备地下水井,在城市发展的过程中,自备井曾经是公共供水补充,发挥了一定的积极作用。但近年来,绝

大多数自备井带来了地下水超量开采、甚至地面塌陷的问题。由于自备井设施陈旧老化,管理不能及时到位,即使出现漏水情况,水务公司也无法进行监测。

文/本报记者 刘遥

小提醒>>

### 水管冻裂 切忌火烤

冬季是供水管道爆裂的多发季节,一旦水管破裂,不仅自来水白白浪费还影响日常用水。

23日,记者咨询了实康水务公司工作人员。工作人员表示,市民可将水管、水表、水龙头等用棉麻织物、塑料泡沫等保温材料包扎;夜间要关闭厨房、厕所及背阴的窗户,保证室内温度在零度以上。

同时,给室外供水设施防冻,不能在水表井上设置障碍,而应保持表井内清洁。水表井内应填满锯末或其他保温材料,覆盖水表以上20厘米左右为宜。

针对夜间防冻,水务公司工作人员介绍,市民临睡前最好关闭水表阀门,打开水龙头,放尽水管中的剩水。

另外,如果水管已冻裂,工作人员建议用电吹风烘烤,或者用毛巾包裹后用温水浇淋,而不是用火直接烤或用开水解冻,这样容易造成管道或者水表爆裂。

工作人员表示,若市民家中水管爆裂,或发现市区路面有冒水或漏水现象,可拨打24小时供水服务热线8223192,供水人员将及时进行抢修。

(刘遥)